
 

 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  
ПРАВО. 2024–2025 уч. г.  

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 5–6 КЛАССЫ  
ОТВЕТЫ  

Максимальный балл за работу – 100.  

  

1 Тестовая часть: 
1.1–1.10. Выберите один или несколько правильных ответов.  
Ответы  

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  

БД  А  Е  А  Б  В  В  АБД  В  Б  
  

По 3 балла за каждый правильный ответ, максимум – 30 баллов.  
    

 2. Решите ребусы.  Ответы с орфографическими ошибками влекут 
выставление оценки 0 баллов.  
  

2.1 

  
  

Ответ: договор.  
  

2.2 

   
Ответ: детектив.  
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2.3 

  
Ответ: Конституция.  
  

По 5 балла за каждый правильный ответ, максимум – 15 баллов.  
     

3. Установите истинность или ложность суждений.     
1) Административным центром Ленинградской области является город 
Ленинград.  
2) Нормальная продолжительность рабочего дня по общему правилу 
составляет 8 часов.  
3) Парламент Российской Федерации называется Федеральным Собранием  и 

состоит из двух палат: Государственной Думы и Правительства РФ. 4) 
Федеральные конституционные законы в РФ выше по юридической силе, чем 
федеральные законы.  
5) Брак может быть расторгнут в органах ЗАГС и в суде.  
 

Ответы  
1  2  3  4  5  

нет  да  нет  да  да  
  

По 2 баллу за каждый правильный ответ, максимум – 10 баллов.  
  

4 Заполните пропуски.  Вставьте пропущенное слово/словосочетание или число 
в той форме, в которой оно должно быть в предложении. Ответы с 

орфографическими ошибками не засчитываются.  
  

4.1 В гражданском процессе истец подаёт иск к _____________________.  
4.2 Самый суровый вид юридической ответственности –_________________, 

так как ответственность наступает за совершение преступлений.  
4.3 Непосредственно свою власть народ осуществляет с помощью 
свободного волеизъявления, участвуя в выборах и в ___________________.  
Ответы  
4.1 ответчику  
4.2 уголовная / уголовная ответственность / уголовный  
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4.3 референдуме / референдумах  
  

По 5 баллов за каждый правильный ответ, максимум – 15 баллов.  
  

    

5 Установите соответствие между полномочием и юридической 
профессией,  к компетенции которой оно относится.   

  

Полномочие  Профессия  
1) участие в качестве представителя доверителя в 
гражданском и административном процессах   

А) адвокат  

2) участие в уголовном судопроизводстве в качестве 
государственного обвинителя   

Б) следователь  

3) удостоверение завещания  В) прокурор   
4) расследование уголовных дел   Г) нотариус  
5) проверка правильности бухгалтерской отчётности   Д) аудитор  
  

Ответы  
1  2  3  4  5  

А  В  Г  Б  Д  
По 1 баллу за каждое верное соотнесение, максимум – 5 баллов.  
  

6 Дешифровщик. Вам зашифровано слово. Каждая цифра может означать одну 
из букв. Возможные буквы указаны в таблице. Обратите внимание, что буква 
«Е¬ одновременно может означать букву «Ё¬, буква «И¬ – букву «Й¬, буква 
«Ь¬ – букву «Ъ¬. Ваша задача – отгадать слово.  
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Например, загадана фамилия представителя естественно-правовой теории 
происхождения права. Она представлена в следующем шифре  
4 5 5 6 2 6 4 9 2. Путём подбора получаем «Монтескье¬, где 4 – М, 5 – О, 5 – Н, 
6 – Т, 2 – Е, 6 – С, 4 – К, 9 – Ь, 2 – Е.  Расшифруйте следующие термины.  
  

Термин из гражданского права: 6 2 2 4 4 1.  

Ответ: сделка.  
Термин из трудового права: 6 1 1 5 6 1.     

Ответ: работа.  
Термин из семейного права: 6 2 1 2 5 5 4. Ответ: 
ребёнок / ребенок.  
  

По 5 баллов за каждый правильный ответ, максимум – 15 баллов.  
  

7. Филворд. В представленной таблице нужно найти 5 зашифрованных 
правовых терминов. Слово может быть зашифровано или по горизонтали, или по 
вертикали (сверху вниз). Слово не может быть найдено по диагонали.  
Минимальное количество букв в правовом термине – 3.   

Ответы с орфографическими ошибками не засчитываются.  
И  Ж  Й  З  П  Щ  Ж  Й  Ч  Н  

Ю  Ё  С  Я  Н  А  Ш  Е  Ш  А  

Ж  Ъ  У  Я  Ч  О  A  В  Т  Ъ  

Ё  Э  Д  У  Н  П  Л  Б  Р  Р  
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Ф  Т  Ш  У  П  Ц  И  В  А  Э  

П  Е  Н  Я  Ъ  И  Б  Ё  Ф  Я  

Л  И  А  И  Ъ  Э  И  О  Ч  М  

А  Е  О  П  Ж  А  П  Ю  Ь  Б  

Ю  Д  О  Г  О  В  О  Р  В  Г  

Х  Г  С  Э  О  И  З  С  Ф  И  
  

Слово 1 – орган власти (3 буквы): _________.  

Слово 2 – термин из гражданского права (4 буквы): ____________.  

Слово 3 – термин из гражданского права (7 букв): __________________.  

Слово 4 – термин из уголовно-процессуального права (5 букв): _____________.  

Слово 5 – вид уголовного наказания (5 букв): _____________.  

  

    

Ответы:   
Слово 1 – орган власти (3 буквы): СУД.  

Слово 2 – термин из гражданского права (4 буквы): ПЕНЯ.  

Слово 3 – термин из гражданского права (7 букв): ДОГОВОР.  

Слово 4 – термин из уголовно-процессуального права (5 букв): АЛИБИ.  

Слово 5 – вид уголовного наказания (5 букв): ШТРАФ.  

  

И  Ж  Й  З  П  Щ  Ж  Й  Ч  Н  

Ю  Ё  С  Я  Н  А  Ш  Е  Ш  А  

Ж  Ъ  У  Я  Ч  О  A  В  Т  Ъ  

Ё  Э  Д  У  Н  П  Л  Б  Р  Р  

Ф  Т  Ш  У  П  Ц  И  В  А  Э  
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П  Е  Н  Я  Ъ  И  Б  Ё  Ф  Я  

Л  И  А  И  Ъ  Э  И  О  Ч  М  

А  Е  О  П  Ж  А  П  Ю  Ь  Б  

Ю  Д  О  Г  О  В  О  Р  В  Г  

Х  Г  С  Э  О  И  З  С  Ф  И  

  

По 2 баллу за каждый правильный ответ, максимум – 10 баллов. Ответы  с 

орфографическими ошибками – 0 баллов.   
  

  



 

 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  
ПРАВО. 2024–2025 уч. г.  

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 7–8 КЛАССЫ  
ОТВЕТЫ  

Максимальный балл за работу – 100.   

I. Выберите один или несколько правильных ответов.  
Ответы  

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  

АГД  Д  Е  А  Б  А  В  АБГ  В  Д  Г  
  

По 2 балла за каждый правильный ответ, максимум – 22 балла.  
  

II. Решите ребусы. Ответы с орфографическими ошибками влекут выставление 
оценки 0 баллов.  
  

1.  

  
  

Ответ: завещание.  
  

2.   

  
Ответ: детектив.  
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3.   

  
Ответ: страховка. По 5 балла за каждый правильный ответ, 
максимум – 15 баллов.  
  

III. Установите истинность или ложность суждений.   
1. Недееспособные лица могут самостоятельно совершать только мелкие 

бытовые сделки.  
2. Человека, который получил гражданство РФ на основании рождения, можно 

лишить гражданства, если он совершит особо тяжкое преступление.  
3. Помилование осуществляет Генеральный прокурор РФ.  
4. Кандидат на пост Президента РФ может иметь одновременно не более  3-х 

гражданств.  
5. Ответственность за убийство человека в Уголовном кодексе РФ строже,  чем 

ответственность за кражу денег из кармана одежды.  
6. Министерства являются органами судебной власти.   
7. Работником по трудовому договору по общему правилу можно быть с 16 лет.  

8. Стороны по договору розничной купли-продажи именуют продавцом  и 
покупателем.  

9. ООО – коммерческое юридическое лицо.  
10. В мире федераций больше, чем унитарных государств.   
  

Ответы  
1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  

нет  нет  нет  нет  да  нет  да  да  да  нет  
  

По 2 баллу за каждый правильный ответ, максимум – 20 баллов.  
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IV. Заполните пропуски. Вставьте пропущенное слово/словосочетание  или 
число в той форме, в которой оно должно быть в предложении. Ответы  с 
орфографическими ошибками не засчитываются.  
  

1. Административным  центром  Орловской  области  является 
 город ____________.  

2. Каждый имеет право получить _____________ образование бесплатно  на 
конкурсной основе.  

3. ________________ – это лица без гражданства.  
4. Малолетние – это лица, которые не достигли возраста ____ лет.  
5. В високосном году ____ дней.  
6. __________________ – устойчивая правовая связь между человеком  и 

государством, которая выражается во взаимных правах, обязанностях  и 
ответственности.  

7. Соборное уложение было принято в _____ году.  
8. Структура федеральных органов исполнительной власти утверждается  
__________ Президента РФ.   
  

Ответы  
16  Орел/Орёл  
17  высшее  
18  апатриды  
19  14  

20  366  

21  гражданство  
22  1649  

23  указом  
По 2 балла за каждый правильный ответ, максимум – 16 баллов.  
  

V. Установите соответствие между полномочием и юридической профессией, к 
компетенции которой оно относится.   
  

Полномочие  Профессия  
1) участие в качестве представителя доверителя в 
гражданском и административном процессах   

А) адвокат  

2) участие в уголовном судопроизводстве в качестве 
государственного обвинителя   

Б) следователь  

3) удостоверение завещания  В) прокурор   
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4) расследование уголовных дел   Г) нотариус  
5) проверка правильности бухгалтерской отчётности   Д) аудитор  
     

Ответы  
1  2  3  4  5  

А  В  Г  Б  Д  
По 2 баллу за каждое верное соотнесение, максимум – 10 баллов.  
  

VI. Дешифровщик. Вам зашифровано слово. Каждая цифра может означать 
одну из букв. Возможные буквы указаны в таблице. Обратите внимание, что 
буква «Е¬ одновременно может означать букву «Ё¬, буква «И¬ – букву «Й¬, 
буква «Ь¬ – букву «Ъ¬. Ваша задача – отгадать слово.  
  

  
  

Например, загадана фамилия представителя естественно-правовой теории 
происхождения права. Она представлена в следующем шифре  
4 5 5 6 2 6 4 9 2. Путём подбора получаем «Монтескье¬, где 4 – М, 5 – О, 5 – Н, 
6 – Т, 2 – Е, 6 – С, 4 – К, 9 – Ь, 2 – Е.   
  

Расшифруйте следующие термины.  
  

Термин из гражданского права: 2 5 2 5 1 5 6.  Ответ: 
договор.  
  

Термин из трудового права: 3 1 6 5 4 1 6 1.   Ответ: 
зарплата.  
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Термин из семейного права: 6 7 5 6 7 2.  

Ответ: супруг. По 2 балла за каждый правильный ответ, 
максимум – 6 баллов.  
     

VII Филворд. В представленной таблице нужно найти 5 зашифрованных 
правовых терминов. Слово может быть зашифровано или по горизонтали, или по 
вертикали (сверху вниз). Слово не может быть найдено по диагонали.  
Минимальное количество букв в правовом термине – 3.   

Ответы с орфографическими ошибками не засчитываются.  
И  Ж  Й  З  П  Щ  Ж  Й  Ч  Н  

Ю  Ё  С  Я  Н  А  Ш  Е  Ш  А  

Ж  Ъ  У  Я  Ч  О  A  В  Т  Ъ  

Ё  Э  Д  У  Н  П  Л  Б  Р  Р  

Ф  Т  Ш  У  П  Ц  И  В  А  Э  

П  Е  Н  Я  Ъ  И  Б  Ё  Ф  Я  

Л  И  А  И  Ъ  Э  И  О  Ч  М  

А  Е  О  П  Ж  А  П  Ю  Ь  Б  

Ю  Д  О  Г  О  В  О  Р  В  Г  

Х  Г  С  Э  О  И  З  С  Ф  И  
  

Слово 1 – орган власти (3 буквы): _________.  

Слово 2 – термин из гражданского права (4 буквы): ____________.  

Слово 3 – термин из гражданского права (7 букв): __________________.  

Слово 4 – термин из уголовно-процессуального права (5 букв): _____________. 

Слово 5 – вид уголовного наказания (5 букв): _____________.  

  

Ответы:   
Слово 1 – орган власти (3 буквы): СУД.  

Слово 2 – термин из гражданского права (4 буквы): ПЕНЯ.  

Слово 3 – термин из гражданского права (7 букв): ДОГОВОР.  
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Слово 4 – термин из уголовно-процессуального права (5 букв): АЛИБИ.  

Слово 5 – вид уголовного наказания (5 букв): ШТРАФ.  

     

  

И  Ж  Й  З  П  Щ  Ж  Й  Ч  Н  

Ю  Ё  С  Я  Н  А  Ш  Е  Ш  А  

Ж  Ъ  У  Я  Ч  О  A  В  Т  Ъ  

Ё  Э  Д  У  Н  П  Л  Б  Р  Р  

Ф  Т  Ш  У  П  Ц  И  В  А  Э  

П  Е  Н  Я  Ъ  И  Б  Ё  Ф  Я  

Л  И  А  И  Ъ  Э  И  О  Ч  М  

А  Е  О  П  Ж  А  П  Ю  Ь  Б  

Ю  Д  О  Г  О  В  О  Р  В  Г  

Х  Г  С  Э  О  И  З  С  Ф  И  

  

По 2 баллу за каждый правильный ответ, максимум - 10 баллов. Ответы  

без орфографических ошибок – 1 балл. Итого-11 баллов.   
  

  



Ответы право 9 класс 

1. за каждый правильный ответ 2 балла). Максимальное количество баллов 
24. 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12.  
а г в в в а г б а а г в 

 

Задание 2.  Максимальное количество 8 баллов (за  каждый правильный 2балла.) 
 

А   Б   В   Г    
 2   1   4   3     

 

Задание 3. Максимальный балл _ 16 ( за каждый правильный ответ- 4 балла.) 
3.1 (нет не нарушает) 
3.2ответ (избирательные;) 
3.3. ответ Со всеми. С Артуром - на полный рабочий день,  с Семеном и Леонидом 
- на сокращенный, с Федором - в свободное от учебы время и только с согласия 
родителей. 
3.4  ответ  Прав Олег, так как  требование работодателя об исполнении трудовых 
обязанностей, но при этом  работник не обеспечен средствами индивидуальной 
защиты, относится к принудительному труду. (ст.4 ТК). 
 
Задание 4. Максимальное количество баллов – 20б. (за каждый правильный 
ответ- 5б.) 
4.1Ответ: Нет. По российскому законодательству лицо, не достигшее 18 лет, вступая в 
брак, приобретает полную гражданскую дееспособность. В этом случае попечители 
перестают нести ответственность по обязательствам своего подопечного. 
4.2Ответ: Прав Смирнов, т. к. на основе ст. 117 Конституции РФ и ст.7 ФКЗ «О 
правительстве Российской Федерации¬ Председатель Правительства Российской 
Федерации освобождается от должности Президентом Российской Федерации. 
Освобождение от должности Председателя Правительства Российской Федерации 
одновременно влечет за собой отставку Правительства Российской Федерации. 
4.3 Ответ: Решение об отказе в принятии жалобы. Вопрос поставленный Маркиной 
явно не подведомственен Конституционному суду.  
4.4.Ответ: Нет . Шариков должен отвечать за умышленное причинение тяжкого вреда 
здоровью по ч. 1 ст. 111 УК РФ, т. к. он умышленно нанес тяжкий вред здоровью уже 
после прекращения драки и действий Львова. 
Задание 5. Максимальное количество баллов-12 б. (за каждый правильный ответ 
1.5 б) 
ГК РФ - Гражданский кодекс РФ 

УИК РФ– Уголовно-исполнительный кодекс РФ 

КоАП РФ - Кодекс РФ об административных правонарушениях 

СК РФ - Семейный кодекс РФ 

ТК РФ - Трудовой кодекс РФ 

УК РФ - Уголовный кодекс РФ 

УПК РФ - Уголовно-процессуальный кодекс РФ 

ФЗ - Федеральный закон 



 

Задание 6 , Решите кроссворд. Максимальный балл – 20 Б. (за каждый правильный 
ответ -1 Балл.) 

 

 

 



КЛЮЧИ 10 КЛАСС ПРАВО 

 

 Задания 1 Ответ 

1 Г-семейное право 

2 Б- в 1918 году 

3 В – Декларация независимости США. 
4 Б – обычай делового оборота 

5 А - гипотеза 

6 Б – умышленные и неосторожные 

7 Б –является собственностью юридического лица 

8 В – определенное действие обязанного лица 

9 В – в течение 10 дней 

10 В – верный оба суждения 

11 Б – верно только 2. 
12 А – исторически сложилась в результате рецепции римского права. 
13 В - заниматься предпринимательской деятельностью лично или через 

доверенных лиц 

14 1-В, 2-Б, 3-А. 
15 1-А, 2-В,3-Б. 
 

 

Задание №2 – 16 б (за каждый верный ответ – 4 балла). 
1. Не более 48 часов. 

2. Апелляционную жалобу. 
3. Алиментов. 
4. Пособник. 

Задание №3 – 9б (за каждый верный ответ – 3 балла) 
1. Инкорпорация. 

2. Вещественные доказательства. 
3. Доверенность. 

 

Задание №4  - 30б 

(за каждую верно решенную и юридически аргументированную задачу – 10 баллов). 
 

1. Действия Соколова и его друзей никак нельзя признать совершенными в состоянии 
необходимой обороны. Согласно ст. 37 УК РФ необходимой обороной признается 
причинение вреда посягающим при защите от их опасного посягательства с их стороны. В 
данной ситуации посягательство на Соколова уже было закончено (его избили и 
отпустили). Последующие действия его и друзей уже были направлены на месть за 
избиение. Мы знаем, что наказание за совершенные преступления (избиение относится к 
преступлениям) берет на себя государство в лице правоохранительных органов. 
Следовательно, Соколову нужно было не звать своих друзей на «помощь¬ (эта помощь 
есть ни что иное, как совершение в свою очередь нового преступления), а обратиться в 
милицию с заявлением. Если каждый у нас будет сам «отмерять¬ дозу возмездия, то мы 
ничем не будем отличаться от дикарей. 

2. В силу ст. 90 Семейного кодекса РФ право требовать предоставления алиментов в 
судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимыми для этого 
средствами, имеют: 

 бывшая жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего 
ребенка; 



 нуждающийся бывший супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-

инвалидом до достижения ребенком возраста восемнадцати лет или за общим 
ребенком – инвалидом с детства I группы; 

 нетрудоспособный нуждающийся бывший супруг, ставший нетрудоспособным до 
расторжения брака или в течение года с момента расторжения брака; 

 нуждающийся супруг, достигший пенсионного возраста не позднее, чем через пять 
лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время. 

Участниками правоотношения являются бывшие супруги и суд, рассматривающий 
дело. Суд изучит материальное положение бывшего супруга Ф., и если признает, что он 
(супруг) обладает достаточными необходимыми для этого средствами, то дело будет 
решено в пользу Филоновой; размер алиментов определит суд в твердой денежной сумме, 
подлежащей уплате ежемесячно. 

3. Перевод незаконный, поскольку несовершеннолетние не могут использоваться на 
работах, выполнение которых может причинить вред их нравственности. Ресторанный зал 
(но кухня, где Костя работал поваром, сюда не относится) – это то место, где могут иметь 
место случаи нарушения нравственности (неумеренное употребление спиртных напитков, 
драки и др.). Кроме того, несовершеннолетние не допускаются на работу, связанную с 
материальной ответственностью (ст. 244 ТК РФ). Официант же вынужден работать с 
материальными ценностями (продукты, деньги), в случае их недостачи он обязан их 
возместить. 

Задание № 5 – 15 б 

(за каждую правильно расшифрованную аббревиатуру – 3 балла) 

1. СБ ООН – Совет безопасности Организации Объединенных Наций. 

2. ЕГРП - Единый государственный реестр прав на недвижимое имущество и сделок с 
ним. 

3. ВЦИК – Всероссийский центральный исполнительный комитет. 
 



КЛЮЧИ 11 КЛАСС ПРАВО 

 

 Задание 1 
(30 б) 

Ответ 

1 Г-семейное право 

2 Б- в 1918 году 

3 В – Декларация независимости США. 
4 Б – обычай делового оборота 

5 А - гипотеза 

6 Б – умышленные и неосторожные 

7 Б –является собственностью юридического лица 

8 В – определенное действие обязанного лица 

9 В – в течение 10 дней 

10 В – верный оба суждения 

11 Б – верно только 2. 
12 А – исторически сложилась в результате рецепции римского права. 
13 В - заниматься предпринимательской деятельностью лично или через 

доверенных лиц 

14 1-В, 2-Б, 3-А. 
15 1-А, 2-В,3-Б. 
 

Задание № 2 – 16 б  (за каждый верный ответ – 4 балла). 
1. Не более 48 часов. 

2. Апелляционную жалобу. 
3. Алиментов. 
4. Пособник. 

Задание № 3 – 9б (за каждый верный ответ – 3 балла) 
1. Инкорпорация. 

2. Вещественные доказательства. 
3. Доверенность. 

 

Задание №4  
(за каждую верно решенную и юридически аргументированную задачу – 10 баллов). 

 

1. 1. Нет. Размещение в жилых помещениях промышленных производств не допускается (п. 3 
ст. 288 ГК).  
 

2. Да может, на основании приобретательной давности. При этом допускается ссылка на срок 
владения лица, правопреемником которого является владелец (ст. 234 ГК). 

3. Перевод незаконный, поскольку несовершеннолетние не могут использоваться на 
работах, выполнение которых может причинить вред их нравственности. 
Ресторанный зал (но кухня, где Костя работал поваром, сюда не относится) – это 
то место, где могут иметь место случаи нарушения нравственности (неумеренное 
употребление спиртных напитков, драки и др.). Кроме того, несовершеннолетние 
не допускаются на работу, связанную с материальной ответственностью (ст. 244 
ТК РФ). Официант же вынужден работать с материальными ценностями 
(продукты, деньги), в случае их недостачи он обязан их возместить. 

 

 

 

 

 



Задание № 5  

(за каждую правильно расшифрованную аббревиатуру – 3 балла) 

1. СБ ООН – Совет безопасности Организации Объединенных Наций. 

2. ЕГРП - Единый государственный реестр прав на недвижимое имущество и сделок с 
ним. 

3. ВЦИК – Всероссийский центральный исполнительный комитет. 
 


